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New Disclosure Requirements for 2018
 ASU 2016-14 Presentation of Financial Statements of Not-for-

Profit Entities (NPOs)

 Quantitative and Qualitative information about liquidity will be a 
required disclosure on all NPO financial statements for fiscal 
years beginning in 2018

 Quantitative: Table of financial assets available for general 
expenditure during the next 12 months

 Qualitative: Information about how the NPO manages liquidity 
such as investment policy, available sources of liquidity 

Financial assets are cash or other assets that will be converted to cash within 
the next 12 months



New Disclosure Requirements for 2018
Availability Disclosure
Disclose quantitative information either on the face of the statement of financial 
position or in the notes, and additional qualitative information in the notes as 
necessary, that communicates the availability of an NPF’s financial assets at the date 
of the statement of financial position to meet cash needs for general expenditures 
within one year of the date of the statement of financial position.

Availability of a financial asset may be affected by
 Its nature
 External Limits imposed by donors, laws, contracts with others
 Internal Limited imposed by governing board decisions



Table of financial assets available for general 
expenditure during the next 12 months
 Choose either the gross or net presentation
 Gross approach ties to the balance sheet and lists each 

financial asset, then subtracts items that are not available, 
such as donor-restricted assets or contractually-obligated 
assets.

 Net approach shows the amount of each financial asset that is 
available after offsetting the donor-restricted and 
contractually-obligated items



Table of financial assets available for general 
expenditure during the next 12 months – gross 
approach sample

2017 2016

Financial assets at end of year::

Cash $ 2,258,382 $ 2,503,688

Grants receivable, net 2,437,650 3,513,263

Contributions receivable - 141,100

Other receivable 102 646

Investments 234,910 232,540

4,931,044 6,391,237

Less financial assets not available for general expenditures:

Cash subject to expenditure for specific purpose (392,230) (578,626)

Contributions receivable for specific purpose - (141,100)

Financial assets available for general expenditures within one year $ 4,538,814 $ 5,671,511

Financial assets available for general expenditures within one year of the balance sheet date comprise the following:



Table of financial assets available for general 
expenditure during the next 12 months – net 
approach sample



Group Exercise – Preparing the table

 See Handout “Calculation”
 Using the account details provided in the handout, determine 

which amounts are unavailable for general expenditures



Preparing the table - recommendations
 Prepare this table for your organization using Q3 amounts to 

prepare for year-end. 
 Will it show a positive balance available for general expenditure during the 

next 12 months?

 What are the consequences to showing a negative amount? Going concern 
qualification?

 Is it better to show gross or net amounts?

 Gross amounts tie easily to the balance sheet

 Net amounts let the reader know which lines are affected by the 
unavailable line items



Information about how the NPO manages liquidity 
such as investment policy, available sources of 
liquidity

 Develop a formal policy for managing the organization’s liquidity 
needs
 Will be articulated in the qualitative portion of the note disclosure

 Draft the note disclosure describing how the entity manages its 
liquid assets and liquidity needs, including conditions under which 
certain board-designated net assets may be undesignated, access to 
the lines of credit or other financing sources, and any other 
information useful in understanding the entity’s liquidity



Sample Wording #1:



Sample Wording #2



Sample Wording #3



Group Exercise – Drafting the 
Qualitative Disclosure

 What are the key elements that we saw in each sample?

 Draft a version of those elements that is specific to your 
organization.



Group Exercise – Drafting the 
Qualitative Disclosure
• Audience Poll:

• How many of your organizations are in each of these industries?
• Rental housing development and ownership
• Single-family home building and sales
• Lending activities
• Ask a volunteer from each of these industries to read their policy 

disclosure aloud
• What risks are specific to each of these industries and how would those 

risks impact the disclosure?



Considerations Related to Liquidity and 
Availability
 Management will need to determine the most desirable 

format to comply with the quantitative disclosure 
requirements.

 Management should disclose the qualitative disclosures to 
both comply with the disclosure requirements and to tell its 
story as to use of available resources to manage its cash flow.
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